REPERE DU PLAN

(@ D)
= Connaitre un repére orthonormé. ® Placer un point dans un repére_
= Connaitre les coordonnés d’un point / d’un vecteur. . . T .
. - , ® Déterminer les coordonnés d’un point.

= Calculer les coordonnés du milieu d’un segment.
= Calculer les coordonnés de la somme de deux ® Calculer la distance entre deux points sur une

vecteurs. droite graduée.
= Calculer les coordonnés du produit d’un vecteur par .

. ® Vecteurs et translation.

un nombre réel. a )
= Calculer la distance entre deux points.
= Résoudre des problemes géométriques en utilisant le

O: repére et les coordonnées.
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¢ (Ol) estappelé ...............
¢ (OJ)estappelé ..............
¢ xy estappelé ...............
¢ yyestappelé...............

¢ Lecouple (xp; ¥Yu)
s‘appelle .....................

2) Détermine les coordonnées des
points : O et | et J.

J) Dans un repere (O ;1,J) Place les
points :

A(1;-2) ; B(=3;4)

D(4;0) ; C(0;-5)

1- Coordonnées d’un point dans un repére du plan :
1) Repére du plan :

2) Coordonnés d’un point :

Crercice7: (0, 1, J) est un repére
orthonormé.
Placer les points suivants : A(—2, —3)

B(-3,1); C(%,—Z) ; D(0,2) ; E(=3,0)

Crercice 2 : Dans le repére ci-dessous, on
a placé les points A, B, C, D, E, F, G et

Ecrire les coordonnées des points A, B,
C,D,E,F,GetH.

Grencice 3 : (0, 1, J) est un repére
orthonormé. On considére les points
suivants : A(-4,3) ; B(0,1) ; C(7,3) et
D(4,5).

7) Déterminer les coordonnés du point M
le milieu de [AB].

2) Déterminer les coordonnés du point
N le milieu de [CD].

J) Déterminer les coordonnés du point E
tel que A le milieu de [EC].

#) Déterminer les coordonnés du point F
tel que N soit le symétrique de F par
rapport a M.




3) Coordonnés du milieu d’un segment :

A(xy,y4) et B(xg, yg) et M le milieu du segment [AB].

. . + +
Le couple de coordonnés du point M est : (<=2, 74°2%),

A(2,3) et B(—2,1).
Déterminer le couple de coordonnés du point E le milieu de [AB].

9 * xp = XatXxp — 2+(-2) — 9 _

2 2 2

* _Yatyp _ 3+1 4

YE="5 T _2_2
Alors : E(0,2)

I1- Coordonnées d’un vecteur :
1) Coordonnés d’un vecteur :

Crercice 7 - (O, 1, J) est un repére
orthonormé. On considére les points
suivants : A(2,—4) ; B(—4,5) et M(~1,).
Montrer que A est le symétrique de B
par rapport a M.

Creveice 5 : (O, 1, J) est un repére
orthonormé. On considére les points
suivants : A(-5,2) ; B(-1,-1) ; C(3,1) et
D(2,-3).

Déterminer les coordonnés des vecteurs
suivants :AB ; CD ; DB ; CA.
Crencice 6 : (0O, 1, J) est un repére
orthonormé. On considére les points A,
B et M tel que M le milieu de [AB].
Déterminer dans chaque cas les
coordonnés du vecteur AF et celles du
point M.

7) A(-4,-3) et B(1,5; 4)

2) A(0,3) et B(-2,5)

Crercice7: (O, 1, J) est un repere
orthonormé. On considére les points
suivants : A(3,7) ; B(-2,4) et C(-3,-2).
Déterminer les coordonnés du point D

tel aue : AR = (D
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flctivités

B(6;-2).

Les coordonnées de vecteur
d'origine A et d'extrémité B
expriment les déplacements qu'il
faut effectuer pour aller de A a B, en

suivant des chemins paralleles

aux axes.
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D'ou : AB(5;—6)

7) Calcule xp — x4 puis yp — ya

A(x4,y4) et B(xg, ¥5).

Le couple de coordonnés du vecteur AB est : (x5 — X4, V5 — V).

A(4,2) et B(3,—1).

Déterminer les coordonnés du vecteur AB.

2 Ona: {xB —x=3-4=-1 alors : AB(—1, -3).

Yp—Ya=—-1-2=-3
2) Vecteurs égaux :

deux vecteurs non nuls.
Xp — X4 = Xp — X¢

AB = CD signifie que : {yB —Ya=yp— Y,
«©

AQ3,3),B(1,—4) et C(—2,-2).

Déterminer les coordonnés du point D tel que le quadrilatére ABCD est

un parallélogramme.

= ABCD un parallélogramme signifie que : AB =DC

Grencice § : (O, 1, J) est un repere
orthonormé. On considére les points
suivants : A(4,1) ; B(0,4) ; C(-3,-2) et
D(1,-5).

7) Montrer que le quadrilatere ABCD est
un parallélogramme.

2) Déterminer les coordonnés du point
O le centre du parallélogramme ABCD.
Crencice 9: (O, 1, J) est un repére
orthonormé. On considére les points
suivants : A(3,2) ; B(1,-6) ; C(-4,-1) et
D(-2,2).

7) Déterminer les coordonnés du vecteur
EF tel que : EF = AB + CD.

2) Déterminer les coordonnés du vecteur
MN tel que : MN = —3EF.

Crencice 0 - (O, 1, J) est un repere
orthonormé. On considére les points A,

B, C et D tel que : AB(2,3) ; C(-1,-5) et

(Xp—Xaq=Xc—Xxp . . (1—=-3=-2-—xp
2) Que peut-on déduire ? Donc: {yB —YAa=Yc—Yp' signifie : {—4 —3==2-y, D(@.1).
) Calcule Les coordonnées des o (=2==2—xp . .. (xp=—2+2 xp =0 Calculer les distances : OC ; AB ; CD.
I, signifie : {_7 — oy signifie : { — 247 alors : { —c
vecteurs Al ; JB; OA - Yp Yp = Yp = Crercice7: (0O, 1, J) est un repére
D’ou : D(0,5). orthonormé. On considére les points
3) Régles de calcul : suivants : A(-1,2) ; B(-3,6) et C(-7,-1).
( 4,




i N . triangle ABC.
nombre réel, alors : AB + CD(x + x',y + y') et kAB(kx, ky) o _
2) En déduire que ABC est un triangle
* Exemple : Dans un repére orthonormé (0, 1,]), soient AB(2,3) et rectangle.

L . . CD(-1,5). Creveice 72 : e plan est muni d’un repére
Setivité 3:0N considere la figure 3 _ i — , o
suivante - 1) Déterminer les coordonnés du vecteur AB + CD. orthonorme (O, 1, J). On considere les

' . : . 1-—= points suivants : A(4,-2) ; B(2,0) et
2) Déterminer les coordonnés du vecteur - AB.
3 C(6,2).
: > 1) On a 4B(2,3) et CD(—1,5) alors : 4B + CD (2 + (—1),3 + 5) 7) Construis les points A, B et C.
Donc : 4B + CD(1,8). 2) Quelle est la nature du triangle ABC ?
. . — Justifier votre réponse.
2) On a AB(2,3), donc : §AB(§ X 2,% x 3), alors : %AB(%, 1). P
1 R 111- Distance entre deux points dans un repére orthonormé : Grencice s : L& plan est muni d’'un repere
il H o . : orthonormé (O, 1, J).
* Propriété : Si dans un repére orthonormé, on a : A(x,, y,) et . .
o 1 ; 7) Construis les points : A(2,-4) ; B(3,4) ;
B(xg,vg), alors la distance entre les points A et B est donné par : C(-1,3) ; D(-2,-2) : E(0,-3) et F(2,0).
AB = \/(xp — x4)? + (V5 — Ya)? 2) Déterminer les coordonnés du point

M le milieu de [AC].

J) Déterminer les coordonnés du point

7) Vérifier que : AH = xB — xA et

BH = yB — yA A(3,-2) et B(5,—1). -
_ N tel que F le milieu de [DN].
2) Quelle est la nature du triangle Calculer la distance AB. .
ABH? #) Montrer que : AB(1,8).
) 2
2> AB = /(xg — x4)* + — 2=J5—32+ -1—-(-2 5) Calculer AB et DC.
2) Montrer que : VO —x2)%+ (g — ya) ( )2+ ( (-2)) ) | |
: . = /2T (112 =VAT 12 =15 r) Dete:jmlr'l\er IesI C(t)ordoln?es gu point K
AB=\/(XB _XA) +(YB—YA) |magei par la translation de
vecteur BC.

7) Déterminer les coordonnés du point R
tel que : AR = 24F — BE.

AB =,/(-3)2+52=+/9+25 =34
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